

РЫЦАРИ ОГНЯ И МЕТАЛЛА

ОТ СМЕЛОГО ВЗГЛЯДА
ИСКРЫ РАЗЛЕТАЮТСЯ

Один из первых знатных доменщиков Магнитки Сергей Зосимович Переверзев прожил богатую, полную событий жизнь.

Родившись в последний год девятнадцатого столетия в селе Белчицево Курской губернии, он так и не стал ни земледельцем, ни скотоводом: учился в сельской школе, затем помогал отцу изготавливать обода для колес... В канун Великой Октябрьской революции устроился кочегаром на сахарный завод в соседнем Беловском уезде. Через год его мобилизовали в только что созданную регулярную Красную Армию. Пять лет мотался по фронтам гражданской войны, приблизил победу мирового пролетариата. В 1924 году, поступив на Днепродзержинский завод литейщиком, сменил несколько заводских профессий. Больше всего понравился на домне.

Когда началась коллективизация, Сергея Зосимовича в числе двадцатипяти тысячников, направили организовывать колхоз. Но кипящие страстями сельские будни пришлись не по душе. Услышав об индустриализации и строительстве небывалых по величине металлургических заводов, 14 сентября 1931 года он приехал в Магнитку.

Оформили Переверзев горновым на первую домну. К октябрю рабочий штат доменного цеха был укомплектован доменщиками-практиками южных заводов Украины. Инженерно-технические работники контролировали качество кладки шахты печи и воздухоподогревателей, разрабатывали технологические и производственные инструкции, проводили занятия с горновыми по изучению новой техники. Активно изучали конструкцию лущки Броуиуса Герасимов, Удовичий, Оленин, Переверзев. Впоследствии не менее знаменитый доменщик Магнитки Григорий Иванович Герасимов по доброму отзывался о Переверзеве:

— Сергей Зосимович, как никто другой, учил меня искусству доменного дела.

В 30-е годы считалось, что на горне должны работать плечистые и сильные парни. Лишь начальник доменного цеха Александр Филиппович Борисов поколебал это мнение, заявив, что доменщику нужны не широкие плечи, а умная голова.

1 мая 1932 года Сергея Зосимовича назначили мастером. Затем перевели на новую вторую печь. Первым горновым у него работал Дмитрий Орлов, которого Переверзев похвально наставлял:

— Смотри, Дмитрий, на огонь-то, не отворачивай лица. От смелого взгляда искры разлетаются.

Профессионализм и умение сплотить бригаду выгодно отличают Переверзеву от многих мастеров доменного цеха. Его имя постепенно становится известным не только в Магнитке, но и в стране. Вторая домна, где он работает, показывает небывалые результаты, его бригада перекрывает проектные мощности.

27 июня 1933 года на третьей домне смена мастера Переверзеву выдала первые полторы тонны чугуна. Через два месяца коллектив этой печи вышел на третье место в соревновании домен страны. Смена знатного мастера выполнила план на 142,5 процента. Причина успеха в том, что Сергей Зосимович сумел четко определить место каждому члену бригады. Переверзев был сторонником единоначалия, любил и умел планировать работу. Приходил на домну за час до начала смены, того же требовал от своих парней и перед началом смены выслушивал обязательный доклад о состоянии рабочих мест.

В январе 1934 года Переверзев из-за ухудшения здоровья жены самовольно оставляет производство и уезжает с семьей в Тулу. Но не долго проработал он на тамошнем заводе. Вызвали его в управление, вручили командировку, где был определен срок его приезда на ММК: 15 октября 1934 года.

Вернувшись на Магнитку, Переверзев работал мастером на четвертой домне. И здесь вновь показал класс: его бригада выполняла план на 115-120 процентов.

В 1935 году был введен график выпусков чугуна и шлака. Это улучшило снабжение домен чугуновозными ковшами, а мартеновские печи — чугуном. Основным направлением работы стало выполнение мер по обеспечению ровного форсированного хода печи, достижению высокой производительности при низком расходе кокса.

В 1937 году мастеров Переверзеву и Губенко исключили из партии большевиков. Но спустя несколько месяцев Сергея Зосимовича восстанавливают и назначают обер-мастером. В этой должности он проработал до января 1941 года. Его не раз отмечали в приказах дирекции комбината, награждали грамотами, знаком «Отличник соцсоревнования Наркомчермета». Александр Филиппович Борисов, работая начальником доменного цеха, однажды в присутствии мастеров заметил:

— Труд доменщика тяжел. Чтобы отдался целиком этому делу, надо любить специальность. Доменщик, как и моряк, имеет дело со стихией, только стихия скрыта внутри доменной печи.

Потом, (парадокс!) директор комбината Григорий Носов снимает Переверзеву с должности, как не справившегося с работой и переводит мастером на четвертую домну.

С началом Великой Отечественной войны бригада Переверзеву на хорошем счету, мастер получает премии.

В октябре 1942 года на четвертой печи в смене Переверзеву произошла авария, повлекшая шестичасовую простоя агрегата. Естественно, в условиях военного времени начальник цеха сурово наказывает Сергея Зосимовича. К слову сказать, доменщики четвертой печи специализировались на выплавке ферромарганца. В июне следующего года на третьей печи мастер Переверзев опять-таки допускает аварию. Сергея Зосимовича переводят в горновое. Но после задумки шестой печи его назначают мастером во вторую бригаду, где Переверзев отработал до ухода на пенсию в 1955 году. Эти годы были насыщены как работой, так и наградами. 13 мая 1949 года приказом министра черной металлургии Ивана Тевосяна за особые заслуги и высокие достижения звание «Почетный металлург» присвоено мастерам Лычаку, Овсянникову, Орлову, Переверзеву. Затем, 6 июня того же года, Указом Президиума Верховного Совета СССР Ивана Лычака и Сергея Переверзеву награждают орденом Ленина.

Уходя на пенсию, Сергей Зосимович попросил, чтобы на его место поставили способного газовщика П. Кулакова. А за безупречную работу директор ММК Феодосий Воронов объявил Переверзеву благодарность и премировал месячным окладом...

Евгений СТОЯНИН,
доменщик, ветеран труда,
Герой Социалистического Труда.

СПАСИБО!

В День пожилого человека в паросиловой цех комбината пришли убежденные седины, но молодые духом ветераны. Нарядно одетые, подтянутые, с живым блеском в глазах, они улыбались бывшим коллегам по работе.

ПРИЯТНЫЕ СЮРПРИЗЫ

Встречи администрации цеха с пенсионерами стали традиционными еще с того времени, когда паросиловым руководил начальник цеха Александр Абрамович Тверской. Он внимательно относился к нуждам пенсионеров, устраивал выставки, конкурсы, концерты... И сейчас проводятся такие встречи. Председатель совета ветеранов ПСЦ Надежда Геннадьевна Шкурина отметила, что не забыт ни один бывший работник — каждому оказывают материальную помощь. Председатель совета ветеранов УГЭ, Г. А. Вахромева много лет проработавшая в на-

шем цехе, рассказала о делах совета ветеранов ОАО «ММК», где заботятся, чтобы металлурги, вышедшие на заслуженный отдых, чувствовали себя социально защищенными.

Поздравить пенсионеров пришел коллектив ДКМ им. С. Орджоникидзе «Гармошечка-говорушечка». Вместе и ним мы пели наши любимые песни — «Калину», «Ручей», частушки, даже в пляс пошли. Пальма первенства танцевальной номинации единодушно отдана Ефросинье Павловне Зарубиной. Артисты поразились, насколько наши пенсионеры активны: «Такой аудитории мы не встречали!»

Три часа пролетели незаметно, и закружились пары в прощальном вальсе.

Под конец всех ждал приятный сюрприз — в честь приближающегося 70-летия паросилового цеха администрация и профсоюзный комитет каждому подготовили подарки. Спасибо за все, здоровья и терпения! Отдельное спасибо Шкуриной Надежде Геннадьевне — председателю совета ветеранов цеха: она всем уделяет внимание, в особенности тем, кто болен или не может прийти на наши встречи.

Л. И. ЕСИНА,
пенсионерка.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА



Петр Павлович Лимарев.

После тяжелой болезни на 72 году жизни скончался председатель совета ветеранов прокатного передела металлургического комбината Петр Павлович Лимарев.

Свою трудовую деятельность он начал в суровом 1944 году. После службы в Советской Армии в 1956 году пришел в ЛПЦ № 3. Исключительное трудолюбие и ак-

тивность в коллективе лудильщиков позволили ему стать бригадиром.

Трудовую деятельность Петр Павлович сочетал с общественной работой в профсоюзе, совете ветеранов цеха. С 1990 года он возглавлял ветеранскую организацию прокатного передела, объединяющую 6 тысяч пенсионеров.

Память о Петре Павловиче Лимареве долго будет жить в сердцах ветеранов.

Совет ветеранов ОАО «ММК».

ИСТОРИЯ

«ПРОМЕДЛЕНИЕ
СМЕРТИ ПОДОБНО!»

24 октября вечером В. И. Ленин из Выборгского района перешел в Смольный, в Военно-революционный комитет. Состоялось заседание Центрального комитета. Рассматриваются вопросы: доклад Военно-революционного комитета; о съезде Советов; о Племуе ЦК. Каменев вносит предложение, что в случае разгрома Смольного надо иметь опорный пункт на «Авроре».



В ночь на 25 октября Военно-революционный комитет перешел к штурму Зимнего Дворца, где засело Временное правительство.

25 октября. Заняты Николаевский вокзал, просветительные учреждения. Крейсер «Аврора» подошел и отдал якорь у Николаевского моста. Павловский полк на Миллионной улице, близ Зимнего дворца, выставил пикеты, останавливает всех, арестовывает, направляет в Смольный институт. Командой моряков занят государственный банк. Петроградские казачьи полки отказались выступать в поддержку Временного правительства. Выключены телефоны штаба и Зимнего дворца. Занят Варшавский вокзал. Из «Крестов» освобождены политические заключенные.

В 14.35 под председательством Троцкого открылось экстренное заседание Петроградского Совета рабочих и крестьянских депутатов. Под шумные аплодисменты Троцкий заявил, что Временного правительства больше не существует, предпарламент распущен, освобождены заключенные, в действующую армию посланы радиogramмы о падении старой власти. Судьба Зимнего должна решиться в ближайшие часы. Затем, встреченный бурной овацией, выступил Ленин:

— Товарищи! Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, свершилась.

В своем историческом письме 24 октября к членам ЦК Ленин убеждал: «Надо, во что бы то ни стало, сегодня вечером, сегодня ночью арестовать правительство, обезоружив (победив, если будут сопротивляться) юнкеров и т.д. Нельзя ждать! Можно потерять все!»

... Правительство колеблется. Надо добить его во что бы то ни стало!»

Джон Рид так описывал атмосферу съезда: всюду вокруг — между колоннами, на подоконниках, на каждой ступеньке, ведущей на сцену, на краю самой сцены — публика, состоящая из рабочих, крестьян, солдат. Измученные красногвардейцы, опоясанные патронными лентами, спят на полу у колонн. Зал не отапливается, лишь от тел исходит живое тепло, и на стеклах высоких окон выступает иней. Воздух сизый от табачного дыма и дыхания.

На этом съезде были приняты знаменитые ленинские Декреты о земле и мире. Съезд избрал ВЦИК в составе 101 человека.

Дмитрий ВОЛКОГОНОВ.

КРАСНЫЙ ДЕНЬ
КАЛЕНДАРЯ

Как вы воспринимаете этот день: как День согласия и примирения или как очередную годовщину Великой Октябрьской социалистической революции? — с таким вопросом мы обратились к нашим читателям.

Владимир КРАСНОВ, студент, 20 лет:

— Революция — одна из страниц нашей истории. Забывать о ней ни в коем случае нельзя, ибо сейчас это равносильно отказу от громадного числа людей, для которых социалистическое прошлое ассоциируется с добрыми воспоминаниями. Хотя каждый из них и понимает, что возврата к прежнему не будет. Поэтому «красный» день календаря призван сохранить воспоминания о Великой Октябрьской революции. Слово «социалистическая», наверняка, следует убрать. Но вместе с тем этот праздник должен стать национальным днем примирения полярных взглядов в обществе. Не следует повторять прошлых ошибок.

Николай КОЗЛОВ, музыкант, 30 лет:

— Воспоминаний об этом дне — два. Первое — обязательное присутствие на демонстрации: холод, неуют в душе от того, что нас просто загнали в колонну. Второе — демонстрация, тепло, песни, пляски. Всем вокруг хорошо...

Как ни крути, а день 7 ноября — это революционный праздник. И если бы его не было, то не было бы и меня, потому что я родился в Магнитогорске — первенце индустриализации СССР, куда приехали мои предки.

Герман ГРИЦЕНКО, служащий, 44 года:

— Помню грозные предупреждения представителей администрации и партийных работников об обязательном посещении демонстрации. К подобным шествиям до этого я относился вполне терпимо. Собираясь на проспекте Ленина, принимали для сурову, ведь чаще всего было просто холодно. На время раздачи портретов генсеков и знамен старались исчезнуть, чтобы не дожидаться около театра драмы машин для складирования атрибутов праздничного шествия...

Сейчас, спустя время, к демонстрациям стал относиться с некоторой долей иронии и... теплотой. Хотя бы таким образом, но собирались, общались. Ныне этого нет. Предлагаю не сидеть за бронированными дверями, а в этот день общаться друг с другом.

Владимир ЛЕОНИДОВ, пенсионер, 60 лет:

— Я родился в семье политработников: во время Великой Отечественной войны мой отец был комиссаром, потом преподавал историю партии. И потому в КПСС я вступал осознанно. Всю трудовую деятельность руководствовался принципом: кто, если не я? Теперь, переосмысливая некоторые события, считаю, что порой неоправданно «закрывал своим телом амбразуру».

Не было ни одного случая, чтобы я пропустил ноябрьскую демонстрацию. Это на первомайские мог не ходить, постоянно был в отпуске и ездил на сплавы по рекам. Меня иногда назначали руководителем колонны октябрьского шествия. К демонстрации относился серьезно: старался, чтобы в колоннах было как можно больше трудящихся.

Теперь это уже история. Она живет в наших сердцах. Хорошая она или плохая — рассудят потомки. Но мы воспитывались на идеалах справедливости, не то, что поколение девяностых, предоставленное сами себе, и имеющее ценности дешевого американского киношпротребы.

7 ноября не могу назвать Днем согласия и примирения: я ни с кем не воевал и не ссорился. Я счастливый человек.